

# GACETA DEL SUR

GRANADA—AÑO III. Núm. 888 Oficinas y Talleres: Gran Vía, 56. DIARIO CATOLICO DE INFORMACION No se devuelven los originales. Suscripción y anuncios: 1.ª plana

## Luchando contra el Trono

Señor Canalejas sigue el camino de desecar el Trono, y lo hace aparcando ante las personas sensatas como enemigo de las Instituciones, por más que él se propone ser el defensor más decidido, y una especie de vulgarizador de la monarquía reinante.

Vimos en un régimen constitucional, en el que el Monarca es irresponsable por los actos gubernamentales, cayendo todo el peso de las determinaciones sobre los ministros que firman con el Rey.

Es el señor Canalejas, poniéndose la Constitución por montera, habla una y otra vez en tal forma, se asocia en todos los actos y proyectos de tal suerte al Monarca, que ante el pueblo el Rey resulta el responsable de todas las determinaciones y compromisos del presidente del Consejo.

Recuerdo así, lejos de hacer simpático a la Monarquía le presta el peor ejemplo, puesto que al complicar al Rey en empresas políticas si cae bajo el peso de cualquier fracaso el señor Canalejas arrastrará y precipitará consigo a las Instituciones.

El enemigo más irreconciliable de la Monarquía no sería capaz de imaginar una tan a propósito para derribar el Trono.

Hay en España cuestiones múltiples que afectan a la vida nacional; está la cuestión de la enseñanza, (la enseñanza primaria, no de esa que a cada momento nos hablan los liberales), la administración de la justicia, el fomento de la industria y la producción agrícola, el tratamiento de las subsistencias... (esta la cuestión de consumos!...)

De estas cuestiones que interesan a la nación ó no se ocupa el señor Canalejas, ó de ellas habla, no mezcla en sus proyectos el nombre del Rey.

¿Hay otras cuestiones antipáticas al Consejo, único interesado cuando mezo la en todas partes, como si con la arbitrariedad de los decretos y determinaciones, poder así no solo es obrar con no desconfianza de lo que el régimen constitucional significa, sino también emprender un derrotero de funestas consecuencias para el Trono.

## Política local

El señor Canalejas opina lo contrario de lo que dijimos expuesto, y no contentándose con las repetidas veces que ha referido al descubrimiento de la Monarquía, vuelve otra vez con el mismo tema.

El señor Canalejas declara que reformar el artículo 11 de la Constitución de 1876, que sustituirá a los más radicales, esto es, de particular tiene que ser el más moderno radical; pero lo verdaderamente grave y censurable es que afirma que para estas reformas necesitan el apoyo más incondicional del pueblo.

El señor Canalejas declara que reformar el artículo 11 de la Constitución de 1876, que sustituirá a los más radicales, esto es, de particular tiene que ser el más moderno radical; pero lo verdaderamente grave y censurable es que afirma que para estas reformas necesitan el apoyo más incondicional del pueblo.

El señor Canalejas declara que reformar el artículo 11 de la Constitución de 1876, que sustituirá a los más radicales, esto es, de particular tiene que ser el más moderno radical; pero lo verdaderamente grave y censurable es que afirma que para estas reformas necesitan el apoyo más incondicional del pueblo.

## El amor a la parroquia

Desde el sitio en que escribo, contemplo cientos de pueblos, cuyas blancas casas se agrupan alrededor de la Iglesia, como los hijos alrededor de su madre amadora.

Los unos pueblos se apartan en el llano; coronan otros las alturas y se recuestan muchos en las colinas.

¡Qué felices serían las congregaciones de hombres que en esos pueblos habitan, si todos mirasen en aquella Iglesia el lazo de amor que los sujeta en relaciones con la vida católica!

Causa honda tristeza asistir en algunos pueblos a la Misa mayor. La deserción de los fieles es a la verdad aterradora. También en esta gran colmena de la ciudad presenciámos tan triste espectáculo.

Aquí el amor parroquial suele ser menor que en los pueblos. Muchos no van en la parroquia sino lo exterior; no la ven sino por fuera.

El corazón se dilata con más fuerza delante del Señor cuando presenciámos el hermoso y consolador espectáculo que una gran reunión de fieles ofrece en las parroquias de algunos pueblos rurales ó cuando nos reunimos en las grandes solemnidades.

Si los feligreses de cada parroquia se congregaran todos los domingos y días festivos en la Misa mayor, cumpliendo un precepto harto olvidado por desgracia, se crearía un vínculo espiritual que los enlazaría por modo suave y maravilloso.

Cuando en las grandes fiestas de la Iglesia nos reunimos con el mismo fin y con la misma fe, parece como que amamos más a aquellos nuestros prójimos que son nosotros eran y a los que tienen alejadas sus creencias y cuando tornamos a nuestra cristiana hogar hallámonos aún más hermanados, más dulces, más espíndidos los afectos de la esposa y de los hijos.

¡Qué pena medir el bien que en todos los órdenes de la vida produciría la congregación periódica de los feligreses en el templo de su parroquia!

La parroquia es nuestra casa. Sus puertas están siempre abiertas para el hijo que va a recibir sus sagrados sacramentos y para el extraviado que busca el perdón y sale fortalecido con un manjar en que Dios con sus *rosas* puede ser más y para aquellos corazones que quieren unirse con vínculos indisolubles por medio de la bendición que da el sacerdote en nombre de Dios y para cubrir con su santo fúnebre a los que se duermen en la paz del Señor, acompañándoles hasta la tumba.

La parroquia, considerada en sus funciones y en su vida interior, merece todo nuestro afecto, nuestro cariño, nuestra gratitud, nuestra veneración.

Parroquia es la verdadera casa del pueblo en su más genuina significación. Amemos nuestra parroquia.

## Cómo se hacen las estadísticas

Son estas líneas para los que tanto fían en la autoridad de las estadísticas y como protesta nuestra contra el proceder de los encargados de recoger las hojas del censo de población que se ha de efectuar el 31 del corriente mes.

Dice el artículo 11 del Real decreto: «La distribución de las cédulas de familia y colectivas se verificará en la fecha más próxima posible al 31 de Diciembre de este año de 1910, y la recogida de las mismas tendrá lugar después de esta día, en la fecha más próxima posible al 1.º de Enero de 1911 etc.»

Ahora bien: tenemos noticias de que hace tres días que se están exigiendo y recogiendo las cédulas, con esas mismas desatenciones y conminaciones a los que resisten faltar a la ley que ellas mismas se impone.

Y de ninguna manera podrá resultar exacto un censo hecho en tales condiciones.

## Junta provincial de Instrucción pública

Ayer, bajo la presidencia del Gobernador civil señor Sánchez Anido, celebró sesión la Junta provincial de Instrucción pública, asistiendo los vocales señores Solo de Zúñiga, señor de Río Garzón, Pérez Rodríguez, Raboso, Wilhelm, Cerrillo, Páncorbo y el secretario señor Aguilera Garrido.

Los acuerdos adoptados fueron los siguientes:

Quedar enterados del movimiento de personal, habido desde la última sesión.

Aprobar la elección de habilitado de los maestros de los partidos de Montefrío y Loja, a favor de D. Luis Montañana y La Chica.

Admitir la renuncia que presenta don Andrés Cruz del cargo de habilitado de los maestros de los partidos de Albuñol, Ugijar y Orgiva, y se acuerda señalar los días 15, 22 y 29 del próximo Enero, para nueva elección.

Quedar enterados de la sesión hecha por don Juan Tejón, del grupo escolar del Albaicín a favor del Ayuntamiento de Granada, dándoseles las gracias más expresivas, como asimismo a D. Manuel Rodríguez Acosta y a la Comisión gestora.

Que se haga pública en la prensa local la relación de los donantes, así como de los gastos hechos y que se ponga a disposición del Ayuntamiento las 1.865'31 pesetas que se encuentran en poder de la Junta, para que sean invertidas en la construcción del ya referido grupo escolar.

Se aprueba la propuesta formulada del nombramiento de maestros interinos para proveer las escuelas vacantes ó que vacaren, y se acuerda abrir un concurso especial por término de quince días, para los maestros que aspiren a desempeñar las escuelas elevadas ó graduadas.

Elevar a la superioridad con informe favorable, las solicitudes de los Ayuntamientos de Illora, Luján, Huéneja y Gor, solicitando ayuda para construir sus escuelas.

Prevenir a los municipios de Palenque, Loja y Albuñol, abonen los alquileres de aquellas casas escuelas.

Conceder un premio a don Antonio Marín y un voto de gracias a doña Mercedes Barrera, maestra de la escuela de Churrillana, por el resultado favorable de los exámenes celebrados en el presente mes.

Interesar del Gobernador civil, se procure que los ayuntamientos de Motril, Santafé y Juviles, abonen a sus maestros las retribuciones concertadas.

Y por último se acuerda haber visto con satisfacción el premio concedido al Inspector provincial señor Páncorbo, por su memoria sobre el estado de la enseñanza en la provincia, haciéndola extensiva al señor Aguilera, por su trabajo sobre la reforma de la enseñanza presentado en la asamblea de las sociedades Económicas.

## La cultura en España y las Ordenes religiosas

«No hay una Universidad peninsular que no se derive como de un manantial de alguna escuela congregada en los claustros de un Monasterio ó bajo las naves de una Catedral, por las que nacieron así las fundaciones de obispos y reyes, como las castellanías, ó las le vantaron los Municipios y las engrandecieron los monarcas, como las argonesas, pero todas, incluso la lusitana, con los maestros que recogieron en los Monasterios y en los conventos.»

Desde la escuela primigenita del Monasterio de Dumio, fundada por San Martín de Braga, y la hispalense, fundada por San Leandro y engrandecida por el genio de San Isidoro, hasta la de Vich, que tuvo por discípulo de su cátedra en un siglo tenebroso, a quien brilló en la de San Pedro, y la Palatina del arzobispo toledano don Raimundo, en todos esos centros del saber están los monjes lanzando sobre las inteligencias las semillas de la ciencia, que ha recogido con paciente solicitud en los despojos de la antigüedad clásica y en los libros de los grandes doctores, deletreados durante el tumulto de los combates en el retiro de los claustros, para que crezcan y se desplieguen como flores espléndidas en las ruinas de las murallas feudales cuando comienza a surgir y a dilatarse la vasta jerarquía de las fuerzas sociales, que comenzó y no pudo llevar a cabo la Edad Media, porque le cortaron el paso los precursores de la Reforma.

Y si eso fueron en su principio, ¿qué fueron en su desarrollo? Florecieron repúblicas literarias por donde circula alegre y bulliciosa la vida de una juventud sedienta de saber y de poesía, que se agrupa en las federaciones de los colegios que dirigen en torno del alma mater los monjes, los frailes y los religiosos. Esa es la gloria intelectual de las Ordenes religiosas, que han venido ganando sus laureles desde el primer siglo largo de los siglos. Los Monasterios de la Edad Media fueron a un tiempo hospedería para el viajero, hospital para los enfermos del cuerpo y del espíritu, escuela para el ignorante y biblioteca para el sabio. Toda la ciencia española la llevaron los hijos de las Ordenes religiosas debajo de sus hábitos. Bajo sus pliegos la escondieron con amor los primitivos monjes al derrumbarse el Imperio para que no la profanasen los bárbaros. La iluminaron en el silencio de la noche con la luz de la lámpara del Santuario; después la pusieron bajo las naves de la Catedral, al lado del altar, como un relicario que alumbró con luz de gloria la caja. Y más tarde la llevaron en tanto a las plazas públicas, a las cortes de los magnates y de los monarcas y la ennoblecieron hasta ponerle manito real y tiara pontificia en las cátedras universitarias.

Ellos fueron los que al ponerse el astro de Hipona en los horizontes cristianos, recogieron sus fulgores en la mente del más ilustre de sus discípulos y del primero de los hijos de Galicia, de Paulo Orosio, el que comparte con San Agustín la gloria de haber fundado la filosofía providencial de la historia. Y cuando el astro se ha eclipsado y la noche de la barbarie parece que va a tomar posesión del Mundo, poniendo sitio con sus tinieblas a Roma, un monje y reglamentador de monjes, San Isidoro, levanta en la edad gótica la antorcha de su ciencia en las *Summas* y de los *Tesoros* de los siglos medievales, que brilla como un sol, de que no es más que una luna la mente de Alcuino, y que ilumina con sus resplandores la ciencia mozárabe de San Eulogio, del Abad Speraideo y del Abad Sansón, que filtrada al través de las traducciones de Aristóteles, que los musulmanes recibían de los herejes nestorianos y los judíos de los musulmanes recogerán después aumentada y esclarecida, los monjes, ó los discípulos de los monjes, como Juan Hispalense y Domingo Gundisalvo en la biblioteca del palacio arzobispal de Toledo, para transmitirlos a las demás naciones y aumentar el caudal y el brillo de la escolástica, que ya había recibido directamente, y por manos de Tejón, parte de la ciencia isidoriana. Y si un monje del siglo VII recoge toda la ciencia que ha podido salvarse de las irrupciones de los bárbaros, y la ordena como un dictado intelectual sellándola con la cruz para anunciar el movimiento inicial a la Edad Media, un hijo de San Francisco, Baimundo Lilio, la recoge cuando alcanza su plenitud y queriendo llegar con las demostraciones de su entendimiento a donde había subido por el amor de su corazón, intenta una síntesis portentosa de la ciencia sobrenatural adquirida por revelación y de la ciencia natural adquirida por las fuerzas de la razón, buscando su unidad, no en la intuición del ser absoluto, vedada a la inteligencia finita en la vida terrenal, sino en una unidad lógica, presentada como una ley que sea a manera de reflejo pálido y oscilante, pero reflejo al fin, del foco mismo de la luz increada.»

## En el círculo antiliberal

Anoche a las ocho celebró el Círculo antiliberal junta general reglamentaria para renovar los cargos de la Directiva. Presidió el señor Conde del Prado. El Secretario don Antonio Espejo Hinojosa leyó una memoria exponiendo el estado de la sociedad.

Discutiéronse varios asuntos de interés y se acordó por unanimidad la continuación de la Junta Directiva actual constituida en la siguiente forma:

Presidente, señor Conde del Prado; vicepresidente, don José Luis de Andrade y Pérez de Herrasti y don Fernando Damas Sánchez; como presidente de la Juventud Tradicionalista secretario, don Antonio Espejo Hinojosa y vice secretario, don Francisco Soto Carmona; tesorero, don Antonio Fajardo; vocales: don Daniel Paredes, don José Medina Rosales y don José Carrillo de Albornoz.

## La vida en el campo

La mejora de las reses vacunas. En la América del Sur (paseo siempre los norteamericanos han de llevar la supremacía de los inventos) se acaba de confirmar plenamente una observación que ya antes había sido hecha en Inglaterra, aunque pasivamente por no tomarla en consideración. La cuestión es esta en resumen: las vacas sin cuernos dan mucha más leche y de mejor calidad que las que tienen esos largos apéndices cornos.

Hace treinta años que Charlier planteó el problema que ahora están practicando los ganaderos de Méjico y la Argentina con excelentes resultados.

Por su parte, los ganaderos ingleses dan la razón a los americanos: pues ellos a su vez, observaron que la raza de vacas *short-horned*, de esta corta, es la que mayores rendimientos les produce.

Los americanos esperan gráficamente el resultado de haber suprimido los cuernos en la siguiente estadística hecha con vacas holandesas.

Cuatro vacas holandesas, de las que aquí conocemos con excelentes pastos, producen de doce a quince litros de leche. Otras cuatro vacas sin cuernos y mantenidas con malos pastos, llegan a un rendimiento de diez y ocho a diez y nueve litros diarios. En cuanto a la carne, que en tanta abundancia se produce en vastas regiones americanas, tiene una gran superioridad la de las vacas *mogonas*, pues resulta más tierna, más sustanciosa y más abundante, porque las vacas se ceban con facilidad.

En vista de estos resultados, el mejoramiento de la raza bovina es un hecho; y hasta votarán por la supresión de la cornamenta los que tienen que andar por el campo, que se ven expuestos a la acometida de una vaca poco cariñosa, pero bien armada.

La extirpación de los cuernos claró está que no se hace serrándolos porque entonces se volverían a reproducir; pero el medio es sencillísimo. Cuando a la ternera le empiezan a apuntar los cuernos se les lava repetidas veces con una fuerte solución de potasa. Al poco tiempo se cae el pelo que rodea el cuerno, se reblandece y enrojece la piel, terminando por desprenderse el cuerno con facilidad para no volver a reproducirse.

Comprobadas las ventajas que a la industria lechera y a los criaderos de reses destinadas al matadero reporta la extirpación de los inútiles cuernos de las vacas, no debe dudarse en realizarla, y de ello acaso se obtenga un beneficio general, porque la mayor abundancia de leche tal vez tengamos por consecuencia que a ésta se ponga menos agua y que sean más puras las sustancias que con ella se fabrican.

Ensayen nuestros ganaderos el procedimiento, seguros que si no obtienen los beneficiosos resultados que precoran ingleses y americanos, no les ha de acarrear perjuicios.

## DE SOCIEDAD

Ha sido pedida la mano de la distinguida señorita María Nestares Fernández de Lencores, hija del marqués de Diezma y de la Hinojosa, para el ilustrado oficial de Telégrafos don Rafael Cao de Benas de Les y Gómez.

Contratarán matrimonio el día 5 del próximo mes de Enero en la iglesia de la Magdalena.

—Han marchado a las posesiones del duque de Ciudad Rodrigo, en Illora, los señores condes de las Infantas.

—Para Motril ha salido don Francisco de P. Rojas y Cortés.

## BOLITAS DE PAPEL

No habrá sido pocas las personas que al ver en estas Navidades el número que *El Defensor de Granada* dedicó a oichés y artículos piadosos propios, de estesean tiempo, haya tenido un gesto de ironía ó desden para los que le tratamos con hostilidad doctrinal.

Seguramente que algún devoto lector abrirá la puerta a los gérmenes de la traidora duda.

Es evidente que en los gustos y en los aplausos se revela la idiosincrasia de las personas.

Y aunque el gusto de venderse el diablo al trust acredita de masonizante no deja *El Defensor* de manifestar su naturalaleza siempre que puede.

Por ejemplo: al laudando ayer, *bombando* como se dice en jerga periodística, un libro de Baldomero Argente, es autor ímpio y autor de una obra anticatólica titulada *La intransigencia clerical* que es precisamente lo que alaba *El Defensor*.

Conque no le entren al lector escrípu los de conciencia porque *El Defensor* enciendiera esta Pascua una vela a Dios, pues oncederá cuantas se presenten al diablo.

Y vamos viviendo.

Cuando los diputados jaimistas é integristas comenzaron su obstrucción a la ley del «candado», los periódicos liberales, entre ellos *El Defensor de Granada* pusieron particular empeño en presentar a los valientes diputados católicos como opositos en su proceder al parecer de los Prelados, como *más papistas que el Papa*.

Y por esto no podemos resistir a la tentación de insertar el siguiente telegrama que ha circulado por gran parte de la prensa.

Dice así:

«Paris 28.—Dicen desde Roma a varios periódicos que el Papa ha expresado su agradecimiento y transmitido su bendición a todos los diputados españoles que combatieron la ley del «candado.»

«Estos recibirán la condecoración *Pro Ecclesia et Pontifice*».

«Estos han ó no en lo firme los diputados católicos?»

## La cultura en España y las Ordenes religiosas

«No hay una Universidad peninsular que no se derive como de un manantial de alguna escuela congregada en los claustros de un Monasterio ó bajo las naves de una Catedral, por las que nacieron así las fundaciones de obispos y reyes, como las castellanías, ó las le vantaron los Municipios y las engrandecieron los monarcas, como las argonesas, pero todas, incluso la lusitana, con los maestros que recogieron en los Monasterios y en los conventos.»

Desde la escuela primigenita del Monasterio de Dumio, fundada por San Martín de Braga, y la hispalense, fundada por San Leandro y engrandecida por el genio de San Isidoro, hasta la de Vich, que tuvo por discípulo de su cátedra en un siglo tenebroso, a quien brilló en la de San Pedro, y la Palatina del arzobispo toledano don Raimundo, en todos esos centros del saber están los monjes lanzando sobre las inteligencias las semillas de la ciencia, que ha recogido con paciente solicitud en los despojos de la antigüedad clásica y en los libros de los grandes doctores, deletreados durante el tumulto de los combates en el retiro de los claustros, para que crezcan y se desplieguen como flores espléndidas en las ruinas de las murallas feudales cuando comienza a surgir y a dilatarse la vasta jerarquía de las fuerzas sociales, que comenzó y no pudo llevar a cabo la Edad Media, porque le cortaron el paso los precursores de la Reforma.

Y si eso fueron en su principio, ¿qué fueron en su desarrollo? Florecieron repúblicas literarias por donde circula alegre y bulliciosa la vida de una juventud sedienta de saber y de poesía, que se agrupa en las federaciones de los colegios que dirigen en torno del alma mater los monjes, los frailes y los religiosos. Esa es la gloria intelectual de las Ordenes religiosas, que han venido ganando sus laureles desde el primer siglo largo de los siglos. Los Monasterios de la Edad Media fueron a un tiempo hospedería para el viajero, hospital para los enfermos del cuerpo y del espíritu, escuela para el ignorante y biblioteca para el sabio. Toda la ciencia española la llevaron los hijos de las Ordenes religiosas debajo de sus hábitos. Bajo sus pliegos la escondieron con amor los primitivos monjes al derrumbarse el Imperio para que no la profanasen los bárbaros. La iluminaron en el silencio de la noche con la luz de la lámpara del Santuario; después la pusieron bajo las naves de la Catedral, al lado del altar, como un relicario que alumbró con luz de gloria la caja. Y más tarde la llevaron en tanto a las plazas públicas, a las cortes de los magnates y de los monarcas y la ennoblecieron hasta ponerle manito real y tiara pontificia en las cátedras universitarias.

Ellos fueron los que al ponerse el astro de Hipona en los horizontes cristianos, recogieron sus fulgores en la mente del más ilustre de sus discípulos y del primero de los hijos de Galicia, de Paulo Orosio, el que comparte con San Agustín la gloria de haber fundado la filosofía providencial de la historia. Y cuando el astro se ha eclipsado y la noche de la barbarie parece que va a tomar posesión del Mundo, poniendo sitio con sus tinieblas a Roma, un monje y reglamentador de monjes, San Isidoro, levanta en la edad gótica la antorcha de su ciencia en las *Summas* y de los *Tesoros* de los siglos medievales, que brilla como un sol, de que no es más que una luna la mente de Alcuino, y que ilumina con sus resplandores la ciencia mozárabe de San Eulogio, del Abad Speraideo y del Abad Sansón, que filtrada al través de las traducciones de Aristóteles, que los musulmanes recibían de los herejes nestorianos y los judíos de los musulmanes recogerán después aumentada y esclarecida, los monjes, ó los discípulos de los monjes, como Juan Hispalense y Domingo Gundisalvo en la biblioteca del palacio arzobispal de Toledo, para transmitirlos a las demás naciones y aumentar el caudal y el brillo de la escolástica, que ya había recibido directamente, y por manos de Tejón, parte de la ciencia isidoriana. Y si un monje del siglo VII recoge toda la ciencia que ha podido salvarse de las irrupciones de los bárbaros, y la ordena como un dictado intelectual sellándola con la cruz para anunciar el movimiento inicial a la Edad Media, un hijo de San Francisco, Baimundo Lilio, la recoge cuando alcanza su plenitud y queriendo llegar con las demostraciones de su entendimiento a donde había subido por el amor de su corazón, intenta una síntesis portentosa de la ciencia sobrenatural adquirida por revelación y de la ciencia natural adquirida por las fuerzas de la razón, buscando su unidad, no en la intuición del ser absoluto, vedada a la inteligencia finita en la vida terrenal, sino en una unidad lógica, presentada como una ley que sea a manera de reflejo pálido y oscilante, pero reflejo al fin, del foco mismo de la luz increada.»

## En el círculo antiliberal

Anoche a las ocho celebró el Círculo antiliberal junta general reglamentaria para renovar los cargos de la Directiva. Presidió el señor Conde del Prado. El Secretario don Antonio Espejo Hinojosa leyó una memoria exponiendo el estado de la sociedad.

Discutiéronse varios asuntos de interés y se acordó por unanimidad la continuación de la Junta Directiva actual constituida en la siguiente forma:

Presidente, señor Conde del Prado; vicepresidente, don José Luis de Andrade y Pérez de Herrasti y don Fernando Damas Sánchez; como presidente de la Juventud Tradicionalista secretario, don Antonio Espejo Hinojosa y vice secretario, don Francisco Soto Carmona; tesorero, don Antonio Fajardo; vocales: don Daniel Paredes, don José Medina Rosales y don José Carrillo de Albornoz.

## La vida en el campo

La mejora de las reses vacunas. En la América del Sur (paseo siempre los norteamericanos han de llevar la supremacía de los inventos) se acaba de confirmar plenamente una observación que ya antes había sido hecha en Inglaterra, aunque pasivamente por no tomarla en consideración. La cuestión es esta en resumen: las vacas sin cuernos dan mucha más leche y de mejor calidad que las que tienen esos largos apéndices cornos.

Hace treinta años que Charlier planteó el problema que ahora están practicando los ganaderos de Méjico y la Argentina con excelentes resultados.

Por su parte, los ganaderos ingleses dan la razón a los americanos: pues ellos a su vez, observaron que la raza de vacas *short-horned*, de esta corta, es la que mayores rendimientos les produce.

Los americanos esperan gráficamente el resultado de haber suprimido los cuernos en la siguiente estadística hecha con vacas holandesas.

Cuatro vacas holandesas, de las que aquí conocemos con excelentes pastos, producen de doce a quince litros de leche. Otras cuatro vacas sin cuernos y mantenidas con malos pastos, llegan a un rendimiento de diez y ocho a diez y nueve litros diarios. En cuanto a la carne, que en tanta abundancia se produce en vastas regiones americanas, tiene una gran superioridad la de las vacas *mogonas*, pues resulta más tierna, más sustanciosa y más abundante, porque las vacas se ceban con facilidad.

En vista de estos resultados, el mejoramiento de la raza bovina es un hecho; y hasta votarán por la supresión de la cornamenta los que tienen que andar por el campo, que se ven expuestos a la acometida de una vaca poco cariñosa, pero bien armada.

La extirpación de los cuernos claró está que no se hace serrándolos porque entonces se volverían a reproducir; pero el medio es sencillísimo. Cuando a la ternera le empiezan a apuntar los cuernos se les lava repetidas veces con una fuerte solución de potasa. Al poco tiempo se cae el pelo que rodea el cuerno, se reblandece y enrojece la piel, terminando por desprenderse el cuerno con facilidad para no volver a reproducirse.

Comprobadas las ventajas que a la industria lechera y a los criaderos de reses destinadas al matadero reporta la extirpación de los inútiles cuernos de las vacas, no debe dudarse en realizarla, y de ello acaso se obtenga un beneficio general, porque la mayor abundancia de leche tal vez tengamos por consecuencia que a ésta se ponga menos agua y que sean más puras las sustancias que con ella se fabrican.

Ensayen nuestros ganaderos el procedimiento, seguros que si no obtienen los beneficiosos resultados que precoran ingleses y americanos, no les ha de acarrear perjuicios.

## AYUNTAMIENTO

Un recurso. Don José Jiménez López presentó ayer recurso de alzada contra el pliego de bases que aprobó el Ayuntamiento para anunciar la subasta de consumos.

Fundase en que no se incluyó el la tualta condicional propuesta por el señor Garrido Atienza indicando como causa de rescisión del contrato el hecho de que el Ayuntamiento, en virtud de la futura ley de exacciones locales, pueda transformar el impuesto de consumos.

El Censo de población. Ha terminado el reparto de cédulas para formar el Censo general de la población de España.

Si algún vecino no ha recibido la que le corresponde, debe reclamarla en el negociado de Estadística de la secretaría municipal.

Orden del día. En la sesión que hoy celebre el Ayuntamiento se dará cuenta de los asuntos siguientes:

Lista de concejales y de los 160 mayores contribuyentes que tienen derecho a designar compromisarios para las elecciones de senadores.

Extracto de las sesiones celebradas durante el mes de Octubre.

Decretos del Alcalde ordenando la ejecución de obras de coste inferior a 125 pesetas.

## La cultura en España y las Ordenes religiosas

«No hay una Universidad peninsular que no se derive como de un manantial de alguna escuela congregada en los claustros de un Monasterio ó bajo las naves de una Catedral, por las que nacieron así las fundaciones de obispos y reyes, como las castellanías, ó las le vantaron los Municipios y las engrandecieron los monarcas, como las argonesas, pero todas, incluso la lusitana, con los maestros que recogieron en los Monasterios y en los conventos.»

Desde la escuela primigenita del Monasterio de Dumio, fundada por San Martín de Braga, y la hispalense, fundada por San Leandro y engrandecida por el genio de San Isidoro, hasta la de Vich, que tuvo por discípulo de su cátedra en un siglo tenebroso, a quien brilló en la de San Pedro, y la Palatina del arzobispo toledano don Raimundo, en todos esos centros del saber están los monjes lanzando sobre las inteligencias las semillas de la ciencia, que ha recogido con paciente solicitud en los despojos de la antigüedad clásica y en los libros de los grandes doctores, deletreados durante el tumulto de los combates en el retiro de los claustros, para que crezcan y se desplieguen como flores espléndidas en las ruinas de las murallas feudales cuando comienza a surgir y a dilatarse la vasta jerarquía de las fuerzas sociales, que comenzó y no pudo llevar a cabo la Edad Media, porque le cortaron el paso los precursores de la Reforma.

Y si eso fueron en su principio, ¿qué fueron en su desarrollo? Florecieron repúblicas literarias por donde circula alegre y bulliciosa la vida de una juventud sedienta de saber y de poesía, que se agrupa en las federaciones de los colegios que dirigen en torno del alma mater los monjes, los frailes y los religiosos. Esa es la gloria intelectual de las Ordenes religiosas, que han venido ganando sus laureles desde el primer siglo largo de los siglos. Los Monasterios de la Edad Media fueron a un tiempo hospedería para el viajero, hospital para los enfermos del cuerpo y del espíritu, escuela para el ignorante y biblioteca para el sabio. Toda la ciencia española la llevaron los hijos de las Ordenes religiosas debajo de sus hábitos. Bajo sus pliegos la escondieron con amor los primitivos monjes al derrumbarse el Imperio para que no la profanasen los bárbaros. La iluminaron en el silencio de la noche con la luz de la lámpara del Santuario; después la pusieron bajo las naves de la Catedral, al lado del altar, como un relicario que alumbró con luz de gloria la caja. Y más tarde la llevaron en tanto a las plazas públicas, a las cortes de los magnates y de los monarcas y la ennoblecieron hasta ponerle manito real y tiara pontificia en las cátedras universitarias.

Ellos fueron los que al ponerse el astro de Hipona en los horizontes cristianos, recogieron sus fulgores en la mente del más ilustre de sus discípulos y del primero de los hijos de Galicia, de Paulo Orosio, el que comparte con San Agustín la gloria de haber fundado la filosofía providencial de la historia. Y cuando el astro se ha eclipsado y la noche de la barbarie parece que va a tomar posesión del Mundo, poniendo sitio con sus tinieblas a Roma, un monje y reglamentador de monjes, San Isidoro, levanta en la edad gótica la antorcha de su ciencia en las *Summas* y de los *Tesoros* de los siglos medievales, que brilla como un sol, de que no es más que una luna la mente de Alcuino, y que ilumina con sus resplandores la ciencia mozárabe de San Eulogio, del Abad Speraideo y del Abad Sansón, que filtrada al través de las traducciones de Aristóteles, que los musulmanes recibían de los herejes nestorianos y los judíos de los musulmanes recogerán después aumentada y esclarecida, los monjes, ó los discípulos de los monjes, como Juan Hispalense y Domingo Gundisalvo en la biblioteca del palacio arzobispal de Toledo, para transmitirlos a las demás naciones y aumentar el caudal y el brillo de la escolástica, que ya había recibido directamente, y por manos de Tejón, parte de la ciencia isidoriana. Y si un monje del siglo VII recoge toda la ciencia que ha podido salvarse de las irrupciones de los bárbaros, y la ordena como un dictado intelectual sellándola con la cruz para anunciar el movimiento inicial a la Edad Media, un hijo de San Francisco, Baimundo Lilio, la recoge cuando alcanza su plenitud y queriendo llegar con las demostraciones de su entendimiento a donde había subido por el amor de su corazón, intenta una síntesis portentosa de la ciencia sobrenatural adquirida por revelación y de la ciencia natural adquirida por las fuerzas de la razón, buscando su unidad, no en la intuición del ser absoluto, vedada a la inteligencia finita en la vida terrenal, sino en una unidad lógica, presentada como una ley que sea a manera de reflejo pálido y oscilante, pero reflejo al fin, del foco mismo de la luz increada.»

## En el círculo antiliberal

Anoche a las ocho celebró el Círculo antiliberal junta general reglamentaria para renovar los cargos de la Directiva. Presidió el señor Conde del Prado. El Secretario don Antonio Espejo Hinojosa leyó una memoria exponiendo el estado de la sociedad.

Discutiéronse varios asuntos de interés y se acordó por unanimidad la continuación de la Junta Directiva actual constituida en la siguiente forma:

Presidente, señor Conde del Prado; vicepresidente, don José Luis de Andrade y Pérez de Herrasti y don Fernando Damas Sánchez; como presidente de la Juventud Tradicionalista secretario, don Antonio Espejo Hinojosa y vice secretario, don Francisco Soto Carmona; tesorero, don Antonio Fajardo; vocales: don Daniel Paredes, don José Medina Rosales y don José Carrillo de Albornoz.

## La vida en el campo

La mejora de las reses vacunas. En la América del Sur (paseo siempre los norteamericanos han de llevar la supremacía de los inventos) se acaba de confirmar plenamente una observación que ya antes había sido hecha en Inglaterra, aunque pasivamente por no tomarla en consideración. La cuestión es esta en resumen: las vacas sin cuernos dan mucha más leche y de mejor calidad que las que tienen esos largos apéndices cornos.

Hace treinta años que Charlier planteó el problema que ahora están practicando los ganaderos de Méjico y la Argentina con excelentes resultados.

Por su parte, los ganaderos ingleses dan la razón a los americanos: pues ellos a su vez, observaron que la raza de vacas *short-horned*, de esta corta, es la que mayores rendimientos les produce.

Los americanos esperan gráficamente el resultado de haber suprimido los cuernos en la siguiente estadística hecha con vacas holandesas.

Cuatro vacas holandesas, de las que aquí conocemos con excelentes pastos, producen de doce a quince litros de leche. Otras cuatro vacas sin cuernos y mantenidas con malos pastos, llegan a un rendimiento de diez y ocho a diez y nueve litros diarios. En cuanto a la carne, que en tanta abundancia se produce en vastas regiones americanas, tiene una gran superioridad la de las vacas *mogonas*, pues resulta más tierna, más sustanciosa y más abundante, porque las vacas se ceban con facilidad.

En vista de estos resultados, el mejoramiento de la raza bovina es un hecho; y hasta votarán por la supresión de la cornamenta los que tienen que andar por el campo, que se ven expuestos a la acometida de una vaca poco cariñosa, pero bien armada.

La extirpación de los cuernos claró está que no se hace serrándolos porque entonces se volverían a reproducir; pero el medio es sencillísimo. Cuando a la ternera le empiezan a apuntar los cuernos se les lava repetidas veces con una fuerte solución de potasa. Al poco tiempo se cae el pelo que rodea el cuerno, se reblandece y enrojece la piel, terminando por desprenderse el cuerno con facilidad para no volver a reproducirse.

Comprobadas las ventajas que a la industria lechera y a los criaderos de reses destinadas al matadero reporta la extirpación de los inútiles cuernos de las vacas, no debe dudarse en realizarla, y de ello acaso se obtenga un beneficio general, porque la mayor abundancia de leche tal vez tengamos por consecuencia que a ésta se ponga menos agua y que sean más puras las sustancias que con ella se fabrican.

Ensayen nuestros ganaderos el procedimiento, seguros que si no obtienen los beneficiosos resultados que precoran ingleses y americanos, no les ha de acarrear perjuicios.

## AYUNTAMIENTO

Un recurso. Don José Jiménez López presentó ayer recurso de alzada contra el pliego de bases que aprobó el Ayuntamiento para anunciar la subasta de consumos.

Fundase en que no se incluyó el la tualta condicional propuesta por el señor Garrido Atienza indicando como causa de rescisión del contrato el hecho de que el Ayuntamiento, en virtud de la futura ley de exacciones locales, pueda transformar el impuesto de consumos.

El Censo de población. Ha terminado el reparto de cédulas para formar el Censo general de la población de España.

Si algún vecino no ha recibido la que le corresponde, debe reclamarla en el negociado de Estadística de la secretaría municipal.

Orden del día. En la sesión que hoy celebre el Ayuntamiento se dará cuenta de los asuntos siguientes:

Lista de concejales y de los 160 mayores contribuyentes que tienen derecho a designar compromisarios para las elecciones de senadores.

Extracto de las sesiones celebradas durante el mes de Octubre.

Decretos del Alcalde ordenando la ejecución de obras de coste inferior a 125 pesetas.

## CIENCIA Y FE

Dos ídolos solicitan culto extremado de los enemigos de la Iglesia, y los dos con pretensiones de verdad dogmática y exclusivista: la libertad y, la ciencia, nombres robados a la escuela católica para encubrir con ellos el libertinaje en el campo de la política y la indisciplina en la esfera moral é intelectual.

La Iglesia tiene a la libertad por hija predilecta de la Cruz de Cristo y la defiende con brío contra los ataques insesatos del determinismo; a la ciencia como el desarrollo de la facultad más noble y que más aproxima a Dios y por el cultivo de la ciencia trabajó sin descanso en todas las edades.

A pesar de esto, los enemigos de la Iglesia acusanla de ser el baluarte de los tiranos, de favorecer la esclavitud de los pueblos y de cortar el vuelo de la inteligencia abatiéndola con el peso de las cadenas que forman los prejuicios dogmáticos.

Y ensayan probarlo con hechos mal interpretados sacando la historia y con imaginarios conflictos entre la ciencia y la fé.

Ambos extremos han sido refutados victoriosamente por los católicos. En cuanto al primero, el inmortal filósofo de Vich dejó fuera de duda este principio: *La Iglesia civiliza las naciones que aceptaron sus enseñanzas y la civilización es la verdadera libertad.*

A los que combaten muy desafortadamente el llamado clericalismo hemos oído muchas veces alabar la misión civilizadora de la Iglesia y después les hemos visto caer en la contradicción de imputarle tendencias tiránicas.

Viniendo al segundo, tema preferente de este artículo, lo estudiaremos con la estadística en las manos, instrumento muy de gusto de los que se fijan exclusivamente en hechos y cometen la tontería de sepultar los estudios trascendentales con chistes de escaso ingenio.

Será muy sobrio en cifras, citando las suficientes para mi intento con lo que evito al lector molestias.

## CIENCIA Y FE

«No hay una Universidad peninsular que no se derive como de un manantial de alguna escuela congregada en los claustros de un Monasterio ó bajo las naves de una Catedral, por las que nacieron así las fundaciones de obispos y reyes, como las castellanías, ó las le vantaron los Municipios y las engrandecieron los monarcas, como las argonesas, pero todas, incluso la lusitana, con los maestros que recogieron en los Monasterios y en los conventos.»

Desde la escuela primigenita del Monasterio de Dumio, fundada por San Martín de Braga, y la hispalense, fundada por San Leandro y engrandecida por el genio de San Isidoro, hasta la de Vich, que tuvo por discípulo de su cátedra en un siglo tenebroso, a quien brilló en la de San Pedro, y la Palatina del arzobispo toledano don Raimundo, en todos esos centros del saber están los monjes lanzando sobre las inteligencias las semillas de la ciencia, que ha recogido con paciente solicitud en los despojos de la antigüedad clásica y en los libros de los grandes doctores, deletreados durante el tumulto de los combates en el retiro de los claustros, para que crezcan y se desplieguen como flores espléndidas en las ruinas de las murallas feudales cuando comienza a surgir y a dilatarse la vasta jerarquía de las fuerzas sociales, que comenzó y no pudo llevar a cabo la Edad Media, porque le cortaron el paso los precursores de la Reforma.

Y si eso fueron en su principio, ¿qué fueron en su desarrollo? Florecieron repúblicas literarias por donde circula alegre y bulliciosa la vida de una juventud sedienta de saber y de poesía, que se agrupa en las federaciones de los colegios que dirigen en torno del alma mater los monjes, los frailes y los religiosos. Esa es la gloria intelectual de las Ordenes religiosas, que han venido ganando sus laureles desde el primer siglo largo de los siglos. Los Monasterios de la Edad Media fueron a un tiempo hospedería para el viajero, hospital para los enfermos del cuerpo y del espíritu, escuela para el ignorante y biblioteca para el sabio. Toda la ciencia española la llevaron los hijos de las Ordenes religiosas debajo de sus hábitos. Bajo sus pliegos la escondieron con amor los primitivos monjes al derrumbarse el Imperio para que no la profanasen los bárbaros. La iluminaron en el silencio de la noche con la luz de la lámpara del Santuario; después la pusieron bajo las naves de la Catedral, al lado del altar, como un relicario que alumbró con luz de gloria la caja. Y más tarde la llevaron en tanto a las plazas públicas, a las cortes de los magnates y de los monarcas y la ennoblecieron hasta ponerle manito real y tiara pontificia en las cátedras universitarias.

Ellos



ahora van registrados mil ciento cincuenta y tres casos de cólera, de los cuales los trescientos treinta y siete han sido seguidos de defunción.

La futura crisis

En el salón de conferencias del Congreso que ha estado animadísimo se han hecho multitud de comentarios sobre la futura crisis.

El señor Alonso Castrillo no rechazaba las señalamientos que le daban los amigos por su futuro nombramiento de ministro de la Gobernación.

Contra la mendicidad

Continúa la campaña emprendida contra la mendicidad. Hoy han sido recogidos setenta, en su mayoría golfos.

El número de mendigos recogidos hasta hoy, pasa de quinientos.

Se han dado varios caso de mujeres después de haber renovado sus ropas se niegan a seguir asistidas pretextando que tienen domicilio y medio de subsistencia.

El problema de la mendicidad va pareciendo difícilísimo de resolver a los que han cometido la empresa.

El alcalde, señor Franco Rodríguez, está muy desanimado.

Burell y Calbetón

Los señores Burell y Calbetón no han asistido hoy a sus Ministerios respectivos, ni han ido a Palacio a despachar con don Alfonso.

Canalejas y Cobian

El señor Canalejas ha estado en el domicilio del señor Cobian.

Se comparan en la entrevista de cuestiones económicas.

La labor económica

La Gaceta de Madrid inserta hoy los presupuestos generales aprobados para el año 1911.

También publica las demás leyes económicas que constituyen la labor del Gobierno en esta materia.

Un decreto suprimiendo la Dirección general de Contribuciones, Impuestos y Rentas administrativas e inspecciones provinciales de Hacienda.

Otro creando una Dirección general de Contribuciones y una de propiedades provinciales.

Real orden concediendo el reintegro en el profesorado de las Universidades a don Francisco Moliner.

La crisis

En un círculo político se aseguraba hoy que hasta el domingo próximo no planteará el señor Canalejas la cuestión de confianza.

Se da a conocer que los nuevos ministros quedarán resueltos la crisis.

alcanzará la crisis

Se insiste en que la próxima crisis no alcanzará más que a los ministerios de la Gobernación, Instrucción pública y Fomento, pero es probable que se amplíe más adelante.

Firma del rey

D. Alfonso ha firmado hoy los siguientes decretos:

Destinado para que continúe prestando servicio en la legación de España en Bruselas al señor Merry del Val.

Nombrando para que le sustituya en Tánger al señor marqués de Villalinda.

Según parece, la presente combinación diplomática es más extensa, aunque se reservan los nombres de los agraciados.

Contra-revolución en Portugal

La República se bambolea

Madrid 30.—Esta noche han circulado insistentes rumores de haber estallado en Portugal una contra-revolución.

Canalejas dice que tiene noticias extracabales de los sucesos.

El ministro de la Gobernación dice que tiene conocimiento de ellos por referencias particulares recibidas de Londres y París.

Más de Portugal

Madrid 30.—La prensa publica esta noche despachos recibidos de Londres en que se afirma que los diarios ingleses reciben noticias confusas de Lisboa en que se da cuenta del alarmante movimiento revolucionario que se ha producido contra el Gobierno.

Afirmos que los promotores de los trastornos, son las antiguas juntas revolucionarias que no están conformes con el marqués que ha impuesto a la política el actual gabinete.

Lo que dice «Le Temps»

París 30.—«Le Temps» publica un despacho de Lisboa con alarmantes noticias de Portugal.

Merino nada sabe

Madrid 30.—A última hora de la tarde el ministro de la Gobernación aseguraba que no tenía noticias de los sucesos de Portugal.

Barcos ingleses a Lisboa

Madrid 30.—En los círculos políticos se aseguraba que el Gobierno inglés ha acordado enviar a Lisboa uno ó dos barcos de guerra en previsión de que se agrave la situación política de Portugal.

Precavaciones

Madrid 30.—Aunque el Gobierno continúa ignorando oficialmente lo que ocurre en Portugal, ha telegrafado a los gobernadores de provincias limitrofes en previsión de lo que pueda ocurrir, para que telegrafien cuanto sepan y estén vigilantes.

Llamada de reservistas

Lisboa 30.—Han sido llamados a filas los reservistas del regimiento de infantería número 27, de guarnición en la isla de la Madera.

El objeto de esta llamada es mantener el orden y la seguridad en la mencionada isla.

BOLSAS

Telegramas enviados por nuestros correos de Madrid, Barcelona, Lisboa, París y Londres.

Table with columns: Madrid 30 (2115), HOY, AYER. Lists various financial instruments like Interior perpetuo, Amortizable, Obligaciones Tesoro, etc.

DE PROVINCIAS

Maura de viaje

Valladolid 30.—Como se anunciaba hoy ha llegado a esta ciudad el jefe de los conservadores, señor Maura.

En la estación le aguardaban el gobernador civil de la provincia y numerosos correligionarios y amigos particulares.

El señor Maura se hospedó en casa de su hijo político, señor Cuesta, diputado por esta circunscripción.

El expresidente del Consejo, con sus acompañantes, asistió a una cena organizada en su honor regresando a la corte mañana.

Un banquete

Valladolid 30.—En el hotel Moderno se ha celebrado hoy un banquete en honor del Alcalde.

Asistieron ciento cincuenta comensales, viéndose entre ellos a significados canalejas, conservadores, católicos y republicanos.

El banquete tuvo carácter popular.

Hundimiento en un hospital

Ferrol 30.—Está siendo objeto de muchos comentarios el hundimiento ocurrido hoy en la sala de Medicina del hospital de Marina.

Por la mañana se derrumbó la bóveda en una extensión de veinte metros cuadrados, sepultando los escombros varias camas.

milagrosamente salvaron los enfermos que las ocupaban.

Buque inglés

Ferrol 30.—El buque francés Forbiere que se hallaba en este puerto, ha zarpado con rumbo a Rochefort.

Llegada de un buque

Málaga 30.—Esta mañana ha llegado al puerto el crucero «Extremadura», amarrando junto al aviso de guerra «Giralda».

El general Aldave

Málaga 30.—Presidente de Córdoba ha llegado hoy el capitán general de Melilla señor García Aldave.

Le recibieron las autoridades militares y algunos amigos.

Deposito de armas

Bilbao 30.—La guardia civil del puesto de Durango ha comunicado al gobernador que en una cueva de Lequeitio encontró ayer un depósito de armas tantilizadas.

Se ignora quienes son los dueños de este material de guerra, que es muy abundante.

Desfallecido de hambre

Bilbao 30.—La policía ha recogido hoy de un portal de la calle de la Amistad a un joven tipógrafo que se encontraba desfallecido por no comer a causa de la falta de trabajo.

El gobernador dispuso que se le socorriera en la Asociación Vagabunda de Caridad.

Telegrama de Lerroux

Bilbao 30.—Lerroux ha telegrafado a sus amigos vascos diciéndoles que cuando el mitin radical que se organiza.

La huelga de los tenderos

Jerez 30.—Surgen nuevas dificultades para solucionar la huelga que plantearon los tenderos.

Este obedece a la conveniencia de los patronos, que desean se prolonge todo lo posible la huelga para dar salida al material que tienen almacenado.

Además, en la prolongación del conflicto, buscan la ruina de los pequeños fabricantes.

Los obreros, en cambio, muestran dispuestos a transigir sin exagerar sus pretensiones.

Cuestiones de estómago

Jerez 30.—El gobernador civil de la provincia ha conferenciado hoy con los concejales del partido liberal para buscar solución a las diferencias surgidas con motivo de unas cesantías decretadas por el alcalde.

Se asegura que todo quedará arreglado cuando el alcalde vuelva de su viaje a Madrid.

Para un edificio

Valencia 30.—En el Ayuntamiento se ha firmado la escritura para adquirir un solar para construir un edificio con destino a la Stoural del Banco de España.

El solar adquirido está situado en el barrio de los Pescadores.

Firmaron la escritura el Director de la enoursti del Banco de España en esta población y el alcalde de esta capital.

Actuaron de testigos el señor Trencor, el diputado señor Castro y el presidente de la Diputación provincial.

Tren que no sale

Valencia 30.—En vista de que Lerroux se encuentra en Madrid, se ha suspendido la salida de un tren especial que se estaba organizando para recibir al jefe de los radicales barceloneses.

Mitín radical

Valencia 30.—Después de que se haya verificado un banquete en el hotel Miramar, se celebrará un mitin en el que hablará Lerroux.

Sumario terminado

Valencia 30.—Ha terminado de inscribirse el sumario sobre una causa que se sigue al registrar de la propiedad señor Parlet, sobre supuesta falsedad en un testamento.

Datos interesantes

Sevilla 30.—El catedrático del Instituto General y Técnico de Cuenca, don Antonio Jaen, ha estado en el archivo municipal durante varios días haciendo investigaciones para hallar unos datos muy interesantes que le ha pedido el señor Alcaide.

curso contra un alcalde

Sevilla 30.—El cura párroco del pueblo de Campaña ha remitido al ministerio de Gracia y Justicia los documentos en que se apoyan sus recusas contra el alcalde de que se opone a que él intervenga en el enterramiento de los cadáveres.

Medidas de precaución

Sevilla 30.—El gobernador ha celebrado una conferencia con el jefe de la Guardia civil con el fin de adoptar medidas de precaución para el caso de que en el 1.º se intentase producir la huelga de trabajadores.

La Económica aragonesa

Zaragoza 30.—Se ha celebrado con toda solemnidad la sesión que dedica la Sociedad Económica Aragonesa a la memoria del arzobispo Palomeque, socio director que fue de la misma.

La concurrencia ha sido muy numerosa y muy selecta.

Presidió el Excmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis y asistieron todos las autoridades y las señoras y señoritas de la aristocracia aragonesa.

El socio don Hilario Gimeno pronunció un discurso muy elocuente en el que hizo la biografía del Sr. Palomeque presentando a la consideración de los concurrentes los méritos y virtudes del difunto prelado.

Después uso de la palabra el actual arzobispo de Zaragoza señor Sidlevilla arrojando también cumplidamente al arzobispo Palomeque en quien dijo que se inspira para obrar.

Terminó el acto con un discurso del señor Jardiel quien hizo el resumen de la fiesta de un modo eicocentismo, dando las gracias a la concurrencia y enalteciendo la memoria de Palomeque.

Al terminar se repartieron los premios a la virtud y al trabajo que correspondieron a dos obreros y una anciana le vendedora que sostiene hace mucho tiempo a su familia con el rudo trabajo de su oficio.

La fiesta ha resultado brillantísimo sobre toda esperanza.

Nuevo consejo

Zaragoza 30.—Se ha constituido el nuevo consejo provincial de Fomento bajo la presidencia del gobernador.

Las huelgas de Barcelona

Canalejas y Merino

Madrid 30.—Esta tarde han celebrado una detenida conferencia sobre los caracteres de gravedad que va adquiriendo la huelga de Barcelona.

Han enviado instrucciones al gobernador señor Portela Valladares para que garantice la libertad del trabajo.

Los obreros acuden al trabajo.

Barcelona 30.—En vista de la eficacia que revisten las medidas tomadas por el gobernador, para garantizar la libertad del trabajo, muchos obreros han acudido hoy a trabajar.

Al mediodía se presentaron muchos más.

La compañía del Mediodía pensó avisar al público que no admitiría mercancías para Barcelona, pero en vista de que cuentan con suficiente número de obreros para evitar la aglomeración de mercancías en los almacenes y muelles.

Un mitin

Barcelona 30.—Por la tarde se ha celebrado en la Casa del Pueblo un mitin al que concurrieron unos ocho mil huelguistas.

Hablaban los representantes de las diversas sociedades federadas, abogando todos ellos porque se persista en la huelga.

El presidente hizo el resumen y dijo que la f. d. e. r. a. c. i. o. n. e. r. a. no desea la huelga, puesto que no está en condiciones para sostenerla.

—Transigiramos—añadió—en cuanto los patronos concedan algunos pequeños beneficios.

Abogó también porque se someta el conflicto a un arbitraje.

Se acordó que una comisión visitase al gobernador civil para pedirle que ordene la libertad de los compañeros a quienes desestuvo la policía.

Portela disgustado

Barcelona 30.—El gobernador civil, señor Portela Valladares, muéstrase con verdadero disgusto a consecuencia de las dificultades que se le presentan para solucionar la huelga.

Hoy se asegura que al señor Portela se ha dirigido el Gobierno pidiendo que se le sustituya.

Una detención

Barcelona 30.—La policía detuvo esta mañana al secretario de la sociedad de descargadores huelguistas por haber abofeteado a un jornalero sustituto.

Una hoja

Barcelona 30.—Esta tarde ha circulado profusamente una hoja que suscriben todas las sociedades que secundan la huelga de descargadores.

Expresóse en ella que no se opondrá al funcionamiento de las máquinas descargadoras de carbón, pidiendo solo que se regularice ese trabajo.

La huelga de carreteros

Barcelona 30.—La huelga de carreteros continúa en igual estado.

El tráfico está suspendido.

Esta mañana se registraron en los muelles algunas coacciones, interviniendo en todas ellas la guardia civil.

Desde Melilla

Esperando al Rey

Melilla 30.—Con gran actividad se está construyendo los barrancos que han de utilizar el Rey como alojamiento durante su permanencia en esta plaza.

El salón del trono estará tapizado por los señores Pareja, Leonés, Alcalde y Pinillos.

El estado mayor ocupase ahora en perfeccionar el programa de los festejos con que ha de celebrarse al Monarca.

Figuran en dicho programa excursiones al Peñón, Alhucemas, Chafarinas y Cabo Agua.

El día de la llegada se celebrará la ceremonia de colocar la primera piedra para el mansión conmemorativo de los héroes de la última campaña.

Asistirán al acto todas las fuerzas de la guarnición.

Después se verificará la entrega a los regimientos de Taxis y mixto de Artillería, de los estandartes costeados por suscripción popular.

El «Marqués de la Victoria»

Alhucemas 30.—El «Marqués de la Victoria» que fundó en este puerto, no ha podido zarpar hasta el día de hoy, a causa del fuerte temporal reinante.

Cabileños corteses

Alhucemas 30.—Se sabe que los mores cabileños del campo vecino han acordado nombrar una comisión que vaya a cumplimentar a don Alfonso cuando este haga su viaje a Melilla.

De Barcelona

La Junta de asociados

Barcelona 30.—Son muchos y muy variados los comentarios que se hacen por toda la ciudad acerca del resultado final de la Junta de asociados.

Durante la sesión se sucedieron multitud de incidentes.

Los radicales apelaron a toda suerte de argucias para lograr que los individuos de la Junta abandonasen el salón.

Hicieron circular la noticia de que el teatro del Liceo era presa de horrosos incendio y otras noticias sensacionales por el estilo.

Pero todo su empeño resultó inútil, pues ningún vocal abandonó su puesto hasta el final.

En vista del rumbo que iban tomando las cosas el señor Serraerrol formuló su protesta y se retiraron los elementos radicales.

El Alcalde también se retiró en cuanto fue desahuciado la proposición del señor Serraerrol pidiendo que se acordara la suspensión de la totalidad del presupuesto y que después se votasen los capitulos.

Antes de terminar la sesión se acordó que rijan los actos de presupuesto para el año próximo, creándose los arbitrios sobre la contribución industrial y el alumbrado.

Los radicales han declarado que rompen oficialmente toda relación con las minorías del Ayuntamiento.

Los individuos que les forman se muestran muy satisfechos de su labor.

El gobernador y el Alcalde observan una actitud de grandísima reserva.

El temporal.—Un buque

Barcelona 30.—Continúa el temporal sobre toda la costa, teniendo noticias de haberse producido grandes destrucciones.

Hoy fundó el vapor italiano «Lodi» viene procedente de Génova con averías a consecuencia del temporal.

Labor de una Junta

Barcelona 30.—La sesión de la Junta municipal terminó esta mañana a las seis.

La labor realizada ha sido rechazar de plano los presupuestos que confeccionó la mayoría lerrouxista para 1911.

El derecho del patatale

Barcelona 30.—Algunos caracterizados lerrouxistas que forman parte del Ayuntamiento han dicho que no desearán hasta que obliguen a dimitir a los

tenientes de Alcalde de la extrema izquierda.

—Anuncian también que interpondrán recurso de alzada contra el acuerdo de la Junta municipal rechazando los presupuestos para 1911 que hizo la mayoría radical.

EXTRANJERO

Lo que dice «Il Corriere»

Roma 30.—Dice el periódico «Il Corriere della Serra» en vista de la anarquía que reina en Lisboa se está preparando España para intervenir en la nación lusitana.

Sin noticias

Londres 30.—Hasta ahora no han podido comprobarse los rumores que circulaban acerca de la crítica situación por que atraviesa Portugal.

Se nega que se haya recibido despacho alguno del ministro de esta nación en la portuguesa respecto a la crítica situación de Portugal, ni que de ésta se haya solicitado el envío de buques de guerra.

El Papa visitado

Roma 30.—El P. P. a Pio X ha recibido esta mañana al Cuerpo diplomático.

Este presentó a Su Santidad muchas felicitaciones y terminó el acto, dando Su Santidad a los visitantes la bendición apostólica.

Mitín

París 30.—En el Havre se ha celebrado un mitin numerosísimo.

Se acordó pedir a los poderes públicos el indulto de Durand.

Para el primero de Enero

París 30.—La Unión de los Sindicatos del Sena ha publicado un manifiesto a los trabajadores, invitándoles a que el día 1.º de Enero próximo acompañen en sus visitas a los socios, algunos obreros.

También se proponen los trabajadores visitar al presidente de la República, para pedirle indulto a Durand que ha sido condenado a muerte por la Audiencia de Rouen.

¿Peste?

París 30.—Se ha registrado un caso de muerte de peste.

Creese que la muerte ha sido producida por un ataque de cólera.

Se toman gran número de precauciones.

El director de Sanidad dice que ese muerto no ha succumbido a consecuencia de cólera.

Violento incendio

Messina 30.—Se ha declarado un violento incendio.

El voraz elemento ha destruido varias barracas de la plaza de Roma, el edificio y las oficinas de La Correspondencia.

Sección Religiosa

Sección de la plaza

Parada, Córdoba.—Jefe de día, don José María de Villalón, teniente coronel de Artillería.

Imaginería, don Ricardo Rada Cortines, teniente coronel de Córdoba.

Hospital y provisiones, don Federico Velazco Urrela, cuarto capitán de Victoria.

Orden de S. E., el sargento mayor de la plaza, José Fernández.

En los juzgados de esta ciudad, se registran en el día de ayer, las defunciones y nacimientos siguientes:

Sagrario.—Defunciones: Ángela Medina Pérez, Francisca Talavera, Blanes y Félix Jiménez Arce, a las 11:00.

Nacimientos: Miguel Beldán Toro pálido, Nacimiento: don Salvador.

Defunciones: Domingo Gallegos Santander y Juan Guisarte Martínez, adultos. Nacimientos: ninguno.

Mercedes Andaluces

Granada

Granos

Trigo, de 27.84 a 28.97 pesetas el quintal métrico; cebada, de 22.72 a 24.24; habas, de 21.69 a 22.64; maíz, de 20.00 a 20.21; yerros, de 0.00 a 0.00.

En Granada: En fuertes el nuevo a 68 reales y el viejo a 66 los 115.60 kilos.

En la capital se cotizó el nuevo a 66 reales y el viejo a 70, los 115.60 kilos.

En Málaga: Ayer entraron 1.600 arrobas de aceite, vendiéndose a 65 reales.

Garzas y peses

Caracterización y precios en el día de ayer: 4 reses mayores con peso de 1.024 kilos, de 1.80 a 2.00 pesetas; 11 borregos con peso de 13 kilos, a 1.60; 18 cabras con

# ALMACENES SAN JOSÉ

**Reyes Católicos, 25**

**Primera casa en género blanco, de punto y ropa de cama y mesa**

Especialidad para equipos de novia y ropa interior.

Grandioso surtido en género negro para señora y lutos, velos, mantos y mantillas de blonda.

La especial organización de esta casa, **única en Granada**, es la mejor garantía para los compradores.

El precio es **fijo** seriamente y la venta al **contado** sin excepción, lo que le permite vender más barato todos sus géneros y ceder los mayores beneficios al comprador. Uno de los importantes beneficios es el poder **reintegrarse** del importe de sus compras durante el año.

## El reintegro del importe de las compras.

De todas las ventas que se hacen en esta casa se entrega un **ticket** numerado, que expresa a la vez la cantidad pagada, y si los números de estos **tickets** están comprendidos en la **decena** número á que corresponde el premio mayor de cualquiera de los sorteos del año de la Lotería Nacional **se devuelve en efectivo el total de las compras.**

Como el **derecho al reintegro** subsiste para todos los sorteos del año, hay grandes probabilidades de conseguirlo, como lo justifican las muchas familias que frecuentemente se reintegran de las compras realizadas.

Por este medio puede comprarse **de balde** hasta el equipo de novia, por importante que sea.

A todas las familias les conviene comprar siempre en esta casa, para comprar bien, sin molestias y de balde en los casos convenidos.

## GRANDES SURTIDOS EN GENEROS DE UTILIDAD Y NECESIDAD CONSTANTE.

**Depósito de Cobertores de lana de Antequera y de Palma de Mallorca**

en todas las clases, todos los tamaños y todos los precios.

**Cobertores** de lana á 5, 6, 7, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 35, 40 y 45, 50, 54, 60 y 68 pesetas.

**Cobertores** de algodón á 1'25, 2'25, 2'50, 3, 3'50, 4, 5, 6, 8, 10, 12, 14 y 16 ptas.

**Camisetas** de abrigo de algodón para hombre y señora infinitas clases á 0'75, 1, 1'25, 1'50, 1'75, 2, 2'25, 2'50, 2'75, 3, 3'25, 3'50, 4'50, 6, 5'50, 6, 7 y 8 ptas.

**Camisetas** de abrigo de lana para hombre y señora á 3, 3'50, 4, 4'50, 4'75, 5, 5'50, 6, 6'50, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 18 y 20 pesetas.

**Cubre-corsés** cortos y largos á 0,75, 1, 1'50, 1'75, 2, 2'25, 2'50, 2'75, 3, 3'50, 4, 5, 6, 7, 8, 10 y 12 pesetas.

**Pantalones** de todas clases para hombre y señora y camisetas y pantalones para niños y niñas de todos los tamaños.

**Franelas** piqué para vestidos de señora y camisas de hombre, á 0'50, 0'75, 0'80, 1, 1'25, 1'50, 2, 2'25 y 2'50 pesetas.

**Telas** de lana negras para vestidos de señora en doble ancho á 1'20 1 1'40 1'50 1'75 2 2'25 2'50 2'75 3 3'75 3'50 3'75 4 4'25 4'50 5 y 6 pesetas.

**Pañetes** de lana finos para vestidos y abrigos de señora y de niños, doble ancho, á 2'50 3 3'50 y 4 pesetas.

**Pañetes** para faldas de camilla bordados y lisos á 0'80 1'50 2 2'25 2'50 3 y 4 ptas.

**Figaros y Japonesas** para señoras y pollitas, lindas formas á 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 y 14 pesetas.

**Chales** de felpa de seda y de lana, gran surtido en negro y colores, á 10 12 14 16 20 26 30 35 40 45 y 50 pesetas.

**Toquillas** de rica lana tamaños grandes grandes gran surtido, á 2 2'50 3 3'50 4 4'50 5 5'50 6 6'50 y 7 pesetas.

**Nubes y echarpes** para señora á 1. 1'25. 1'50. 1'75. 2. 2'50. 3. 3'50. 4. 5. 6 y 7 ptas.

**Capas** de punto y bordadas para niños y señora 1. 1'50. 2. 4. 5. 6. 8. 10. 12. 14 y 16 pesetas.

**Bufandas y tapabocas** de punto y tejidas á 1'50. 2. 2'50. 3. 3'50. 4. 4'50. 5. 6 y 7.

**Edredones** para abrigo de cama á 14. 16. 18. 20. 25. 30. 35. 40. 45. 65. 80. 100. 110 y 130 pesetas.

Cuanto se quiera en blusas de punto, figaros, japonesas, gabanes, echarpes, nubes, refajos, sayas, faldas, portieres, tapetes de alfombra para el suelo, tapetes de mesa y camilla, cortinas, extores, visillos, mantas de viaje y mantones de abrigo.

Extraordinario surtido en camisetas, pantalones, trajes interiores, jersey, toreras, cobre-corsés, chalecos de Bayona, medias, calcetines, bufandas y cuanto se desee en género de punto para hombre, para señora y para niños.

**Miraguano** para colchones y edredones, más higiénico que la lana, á 4'50 pesetas el kilo.

**ALMACENES SAN JOSÉ -- Dirección: FEDERICO ORTEGA. -- GRANADA**

**NOTA.** Como la venta es rigurosamente al contado, no se sirve ningún pedido que no venga acompañado de su importe, ni se admite la devolución de género después de verificado el primer sorteo para su reintegro.